

你有多久没见过满天繁星了?可还记得小时候,深邃夜空“手可摘星辰”的浪漫?如今,到处是“不夜城”,地球上超过1/3的人,即使在最晴朗的夜晚也看不见银河。

黑夜也是需要保护的。随着新一年的到来,青海《海西蒙古族藏族自治州冷湖天文观测环境保护条例》正式实施,这是我国首部暗夜星空保护地方性法规,通过立法,希望“把看星星的权利还给孩子们”。

记者 于梅君



冷湖镇赛什腾山上的美丽星空,在那里,银河拱门清晰可见。(图据冷湖工业园管委会)



一闪一闪亮晶晶,满天都是小星星

青海海西为暗夜保护立法,把看星星的权利还给孩子们

1 在“最像火星的地方”,追逐最亮的星

柴达木盆地西北部,戈壁滩飞沙走砾、雅丹地貌形态各异……这里是青海海西州茫崖市冷湖镇,在这个被称为“最像火星的地方”,一座世界级天文台基地正拔地而起。

每当夜幕降临,站在海拔4200米的赛什腾山四下望去,浩瀚戈壁星河灿烂,一台台光学望远镜忙着捕捉宇宙讯息……昔日戈壁上的荒凉小镇,正成为“追星人”会聚的天文小镇。

上世纪50年代,冷湖因石油资源而繁荣,曾聚集10万多名采油工人。随着石油资源枯竭,这座戈壁滩小镇重归荒凉。

然而,浩瀚戈壁的夜空,星河灿烂、手可摘星,中科院地质与地球物理研究所研究员何飞介绍,在这里,即使用肉眼,也能清晰看到神奇的银河拱门,那种星空扑面而来的感觉,让人十分震撼。

地上一片荒凉,何不做“天上的文章”?不少天文摄影师表示,海西几乎拥有国内最好的观星条件,

“戈壁、雅丹地貌、盐湖在星空下特别美,几年前还能拍到银河在盐湖上的倒影。”

冷湖远离人类聚集地带,有没有成为天文台选址的潜质?2018年1月,中科院天文专家邓李才带领团队在冷湖的赛什腾山开始了实地监测。他们惊喜地发现,这里每年可观测时间达300天,而赛什腾山上的视宁度只有0.75角秒,这样的数据已可比肩国际一流天文台。视宁度,指的是望远镜显示图像的清晰度,它的好坏,对天文光学观测的影响非常大。

在晴夜比例上,赛什腾山的数据也十分优异。这里日照时长每年大概有3573个小时,每天平均10小时,基本天天都是晴空。科学家最终确认,冷湖可以建立天文观测基地。

2021年8月,邓李才团队在科学期刊《自然》上,将冷湖天文观测基地向全世界公布。邓李才表示:“冷湖所在的经度区域,尚属世界大型光学望远镜的空白区,将成为国际光学天文研究的重要基地。”

2 立法保护暗夜星空,灯光不能射向空中

对天文观测基地来说,暗夜星空至关重要。不过,即便在远离人烟的地方,也不能保证其未来不受光污染危害。

不少天文摄影师表示,随着冷湖逐渐成为网红景点,大量路灯等配套设施建设,使其现在的观星条件已大不如十年前。

同样在青海,德令哈市也曾是开展天文观测的选址之一,紫金山天文台青海观测站就建于此,但随着城市快速发展,观测站在该市方向的天光背景增加了1000倍,直接影响了观测质量。

在科学家模拟计算中,以冷湖赛什腾山天文观测基地作为中心点,把发生在其他城市的光污染数值代入,最终得出结论:以基地为中心50公里半径内的城市光污染,会对天文观测产生明显影响,建议将观测基地50公里半径内的区域设为保护核心区。

2017年,为配合赛什腾天文台选址,冷湖地方政府将全域1.78万平方公里纳入暗夜星空保护区。

2023年1月1日,《海西蒙古族



照金夜空的星轨



野鹿荡的星空美轮美奂



西藏阿里星空



西藏卓木拉日雪山上的星轨

3 它们本想向光求生,却被诱向死亡

日月星辰流转,光明黑暗交替,是亿万年来地球运转的法则。但是,当越来越多的人工照明点亮黑夜,不可避免会出现光污染。

美国《科学进展》杂志刊文称:全球光污染每年增加约2%,80%以上的人口生活在光污染的天空下,超过三分之一的人看不到银河。

人工光源对许多生物,包括两栖动物、鸟类、哺乳动物、昆虫和植物具有负面影响甚至致命影响。

对青蛙和蟾蜍来说,夜间鸣叫是交配的一个环节。但是,人工光源干扰了这项夜间活动,也就干扰了它们的繁殖,使其数量出现下降。

海龟在大海里生活,但夜间会在沙滩上孵化。新生的小海龟

通过识别明亮的地平线来找到大海,然而人工光源却把它们诱离海洋。仅在佛罗里达,每年都有几百万新生海龟因此夭折。

夜间迁徙或捕食的鸟类通过月光或星光来导航。人工光源会导致它们偏离航线,向着危险的城市夜空飞行。每年有几百万只鸟死于碰撞高楼和高塔,而这些建筑都有非必要的照明。许多昆虫都有趋光性,然而人工光源会成为致命的引导。昆虫数量下降,对以它们为食以及靠它们传粉的物种都有负面影响。

对人类来说,人工白昼打乱了正常的生物节律,影响了身心健康。调查显示,有三分之二的人认为人工白昼影响健康,84%的人反映影响夜间睡眠。

4 我国建六大暗夜保护区,星光变“金光”

如今,越来越多的人已认识到光污染的严重性。由联合国教科文组织支持和推动的《帕玛星光宣言》,就强调要保护夜空,并捍卫公民看星星的权利。国际暗夜协会还发布了《暗夜保护区项目指南》。

我国多地也引入“黑天空”概念。《北京市“十四五”时期城市照明发展规划》提出,设立“暗天空”保护区,严控景观照明及上射光。南京将各区域夜景亮度、光色分为不同等级,并划定了“暗夜保护区”。《上海市环境保护条例》新增了防治“光污染”的内容。深圳则提出建设大鹏星空公园,打造暗夜保护示范区。

2018年,西藏阿里、那曲暗夜星空保护地被收入《世界暗夜保护地名录》。

2020年,《世界暗夜保护地名录》新增江苏盐城野鹿荡、山西洪谷、江西葛源、河北照金暗夜保护地。至此,中国相继建立了六大暗夜保护区,在这里,我们得以目睹星光闪耀,聆听宇宙深处的回响。

“世界屋脊”西藏是不折不扣的观星天堂。在这个离天最近的地方,暗夜中苍穹如瀑,星辰如钻,是童话中才有的景象。在

那曲,还有机会观赏到“黄道光”,黄道光是一条由太阳反射形成的三角形尘埃带,泛着白色微光,宛如夜空中的一座光之金字塔。

陕西省铜川市照金镇远离大城市,海拔高度1600米,晴天占全年的60%以上,可提供最佳的观星视野。江苏野鹿荡位于长三角地区,26平方公里没有光污染。全年可观测星空达238天,夏夜银河、冬季猎户星座清晰可见。

放眼全球,一些国家早就尝到了星空旅游带来的甜头。在日本,长野县的阿智村被认定是“星空最闪耀”的观察地。盛夏的夜晚,每天会有2000多名游客来这里探访“日本第一星空”。智利北部同样是全球数一数二的观星胜地,每年吸引大批“追星族”。

我国星空旅游发展起步较晚,但潜力巨大。近几年,随着“流星雨直播”“超级月亮”“月全食”“最美星空小镇”频频出圈,“星空旅游”开始破茧成蝶。西藏阿里暗夜公园、黑龙江漠河、吉林长白山、青海茶卡盐湖,都是有一定影响力的观星旅游胜地,“星光”逐渐变成了“金光”。